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           Антидемпинговое законодательство ЕС

           и его применение против России

Что такое демпинг
Антидемпинговые процедуры в отношении российских производителей проводятся в разных странах уже не один год. В то же время всерьез о противодействии антидемпингу в России задумались сравнительно недавно и используют для этого пока далеко не все допустимые средства.

Демпинг – это достаточно распространенный в мире метод конкурентной борьбы за рынки. Согласно  Статье YI ГАТТ (Генеральное соглашение по тарифам и торговле) демпинг определяется как метод продажи на экспорт, при котором «товары одной страны поступают в торговлю другой страны по цене ниже нормальной стоимости товаров». Это определение демпинга конкретизируется в ГАТТ в виде следующих вариантов:

· как продажа по цене ниже сравнимой цены на аналогичный товар при обычном течении торговли, когда товар предназначается для потребления в экспортирующей стране;

· как продажа по цене ниже наивысшей сравнимой цены на аналогичные товары для экспорта в какую-либо третью страну при обычном течении торговли;

· как продажа по цене ниже стоимости производства в стране происхождения с добавлением в умеренных размерах расходов по продаже и прибыли.

Сам по себе демпинг не запрещен. Антидемпинговые меры могут быть введены при определенных условиях. А именно, они возможны только в том случае, если:

а) на основании жалобы субъектов промышленности страны-импортера проведено антидемпинговое расследование;

б) это расследование доказало наличие демпинга, который наносит или угрожает нанести материальный ущерб национальной промышленности или ведет к замедлению становления соответствующей отрасли.

Проведение антидемпинговых расследований в отношении импорта предусмотрено торговым законодательством большинства стран мира. При этом в странах-членах Всемирной торговой организации законодательная база для подобных расследований во многом унифицирована.

Главным внешнеторговым партнером России является Евросоюз, куда поступает более  35% нашего экспорта, а после расширения ЕС эта цифра увеличится до 50%.  И именно в ЕС российские производители чаще всего сталкиваются с антидемпинговыми мерами. 

Антидемпинговое законодательство ЕС и его применение против России
Антидемпинговое законодательство - один из наиболее часто применяемых против российских товаров инструментов торговой защиты Евросоюза. Применение антидемпинговых мер регулируется так называемым Базовым Регламентом ЕС (Регламент Совета ЕС №384/96 о защите от демпингового импорта из стран за пределами Европейского Сообщества).

Антидемпинговое расследование по сути является квази-судебной процедурой. Расследование проводит Комиссия ЕС. На всех стадиях расследования заинтересованные стороны, в том числе российские компании, могут защищать свои интересы, предоставляя органу расследования необходимые аргументы и информацию. Решение о введении антидемпинговой меры (равно как решение об отказе в введении меры) может быть обжаловано, в том числе в ряде стран в судебном порядке. 

 Доказательства

В рамках любой антидемпинговой процедуры органу расследования необходимо доказать как минимум три фактора для введения антидемпинговых мер против российских экспортеров:

· наличие демпинга; 

· наличие материального ущерба, нанесенного местной (отечественной) промышленности;

· наличие причинно-следственной связи между демпингом и ущербом, который наносится местной промышленности.

Определить наличие этих факторов можно с помощью анализа показателей экономической деятельности как российских экспортеров, так и  промышленности ЕС. Поэтому, чтобы повлиять на результаты данного анализа, российским предприятиям необходимо сотрудничать с органом расследования, т.е. предоставлять органу расследования всю информацию, которую он запрашивает. Кроме того, предприятию необходимо отслеживать ситуацию с расследованием на всех его этапах и по возможности предоставлять свои комментарии, способные изменить выводы органа расследования в лучшую сторону.

Переписка с органом расследования, как правило, может осуществляться по факсу или по электронной почте. Все сведения, документы, информация должны быть подтверждены (например, заверены подписью ответственного руководителя или содержать ссылку на источник).

Этапы

Антидемпинговое расследование в ЕС с позиции российского предприятия можно разделить на следующие основные этапы:

· Начало расследования.  

· Выбор предприятием режима расследования (рыночного, индивидуального, нерыночного) и подготовка запроса на получение соответствующего режима  (только в некоторых странах)

· Заполнение вопросника .

· Подготовка ответов на дополнительные запросы .

· Подготовка комментариев к жалобе и к решению о начале расследования.

· Проведение проверочного визита органом расследования ( только в некоторых странах).

· Подготовка комментариев по ущербу и причинно-следственной связи между демпингом и ущербом.

· Проведение слушаний.

· Принятие решения о дальнейших действиях .

Начало расследования 

Расследование обычно начинается с подачи промышленностью ЕС жалобы, в которой содержатся доказательства того, что российские предприятия продают свои товары на экспорт в ЕС по демпинговым ценам, т.е. по ценам, которые ниже, чем цены, устанавливаемые ими для продаж на российском рынке, или ниже средних издержек. Кроме того, в жалобе должны содержаться доказательства нанесения материального ущерба поставками из России.

Если Комиссия ЕС (КЕС) сочтет, что приведенных доказательств достаточно, то она начнет расследование.

Возможности влияния на характер решения КЕС со стороны российских компаний весьма ограничены. В соответствии с законодательством ЕС, информация о факте получения жалобы и об ее изучении является конфиденциальной. 

После принятия решения о начале расследования должно быть опубликовано соответствующее извещение. Извещения о начале расследования публикуются в официальном органе печати ЕС - “Official journal”.  Такое извещение обычно также направляется Постоянному Представительству России при ЕС в Брюсселе. 

Временные ограничения

Один из наиболее важных факторов в антидемпинговых расследованиях - время. В этом смысле для российских предприятий обычно определяющими являются первые 60-70 дней с момента начала расследования, так как именно в этот период орган расследования получает наиболее важную информацию от экспортеров и трейдеров, а также проводит проверочные визиты. Предоставление информации строго ограничено по времени. Например, предоставление заполненного вопросника – 30-40 рабочими днями. Эти сроки могут быть продлены  на основе письменного мотивированного запроса предприятия. Однодневная задержка с предоставлением информации в установленные сроки нередко приводит к тому, что орган расследования отказывается учитывать ее в процедуре. Непредоставление информации или ее позднее предоставление расценивается обычно как факт отказа от сотрудничества, что существенно снижает шансы  на успех. Поэтому после получения извещения о начале расследования предприятию необходимо действовать очень быстро – счет идет на дни, а иногда на часы. 

Получение и заполнение вопросника,
а также дополнительных запросов

Одной из наиболее сложных и трудоемких стадий для российских предприятий в антидемпинговых расследованиях является заполнение вопросника. При этом на заполнение данного документа производитель имеет весьма ограниченное время. 

Заполненный вопросник должен быть получен КЕС через 37 дней после опубликования извещения о начале расследования или даты его направления (30 дней отводится на заполнение вопросника в соответствии с правилами ВТО‚ а 7 дней остается на пересылку). КЕС может предоставить отсрочку‚ но она обычно составляет не более недели‚ и необходимость в ее получении должна быть аргументирована (например, проблемами с переводом вопросника). Поэтому, как только предприятие узнает о начале расследования‚ необходимо немедленно связаться с официальными лицами‚ ответственными за расследование, и попросить их выслать  вопросник. На этом этапе помощь со стороны российских органов власти в своевременном предоставлении копии вопросника может существенно упростить предприятию задачу по его заполнению.

Те предприятия, которые не заполняют вопросник или допускают при заполнении большие пробелы‚ неточности или несовпадения‚ обычно квалифицируются как несотрудничающие. Такие предприятия подвергают себя дополнительному риску - в отношении их могут быть введены  предельно высокие антидемпинговые пошлины‚ рассчитанные в рамках данного расследования. 

У российских предприятий зачастую возникают  вопросы: не нанесет ли заполнение вопросника вреда компании - ведь значительная часть запрашиваемой информации носит конфиденциальный характер. КЕС обычно принимает серьезные меры к тому‚ чтобы конфиденциальная информация использовалась только для нужд расследования, и вероятность утечки такой информации невелика. Однако при заполнении вопросника (как и при подготовке других документов) всю конфиденциальную информацию нужно помечать как конфиденциальную. Кроме того, необходимо подготовить неконфиденциальную версию данной информации‚ которая может быть направлена заинтересованным лицам. Неконфиденциальная версия обычно подготавливается либо путем вычеркивания всех конфиденциальных данных (в основном количественных показателей) из первоначальной версии‚ либо путем описания сути конфиденциальной информации без упоминания конкретных данных. Предприятие должно обосновать, почему оно считает информацию конфиденциальной. 

Связанные компании

В вопроснике‚ кроме разделов, предназначенных для предприятий‚ может быть раздел‚ предназначенный для связанных компаний‚ которые задействованы в производстве и продажах товара. Определение связанной компании (related company) должно быть приведено в самом вопроснике‚ но обычно компании рассматриваются как связанные‚ если они соответствуют следующим критериям:

· одна из компаний обладает более чем 5% акций другой компании,

· один из менеджеров одной из компаний одновременно является одним из менеджеров другой компании,

· высшие менеджеры компаний являются родственниками.

Связанные компании‚ которые участвуют в процессе производства или продаж товара, обязательно должны заполнить вопросник. В случае, если они не заполнят и не отправят его вовремя в орган расследования‚ предприятие может быть признано несотрудничающим. Зачастую российским предприятиям не так просто убедить своих‚ особенно зарубежных‚ партнеров‚ которые являются связанными компаниями, в необходимости полностью и вовремя заполнить вопросник.    

Разделы вопросника

Ниже содержится краткое описание некоторых типовых разделов‚ которые могут быть включены в вопросник.

Инструкции по заполнению вопросника

В этом разделе обычно содержатся инструкции по заполнению вопросника‚ даны определения‚ используемые в вопроснике‚ а также объяснения по поводу формата заполнения вопросника‚ включая формат для предоставления документов в электронном виде.

Общая информация.
В данном разделе обычно запрашивается общая информация о предприятии: адрес‚ телефоны, электронная почта и имена лиц‚ ответственных за подготовку информации в рамках расследования. Кроме того, в этом разделе обычно запрашиваются данные по форме собственности и организационной структуре компании‚ данные об основных акционерах‚ о смежных компаниях.

Сведения о товаре‚ который подпадает под расследование, а также об остальном ассортименте продукции 

В этом разделе требуется предоставить детальную информацию‚ касающуюся описания товара‚ против которого ведется расследование. Эти данные включают в себя описание кодов и марок данного товара‚ которыми пользуются российские компании в своей производственной деятельности. Для того чтобы заполнить этот раздел, обычно используются стандарты‚ применяемые в отрасли (ГОСТы‚ ОСТы и т.д.)‚ переведенные на английский язык. Эти данные будут использованы в определении того‚ является ли товар аналогичным товару “жалобщиков”. Кроме того, КЕС может потребовать разбивки подвидов товара в соответствии с указанной методикой кодификации и предоставления информации по каждому коду (подвиду) товара отдельно. Коды могут быть введены в виде так называемых контрольных номеров (Product Control Number -PCN). К примеру:

Сплав с содержанием марганца 3% - AM0.3.

Сплав с содержанием марганца 5% - AM0.5.

Данные о производственных мощностях и их использовании

При заполнении этого раздела необходимо учитывать‚ что в рамках антидемпинговых процедур предприятиям выгодно предоставить доказательства того‚ что процент использования производственных мощностей на предприятии очень высок (близок к 100%). Логика этого утверждения состоит в том‚ что, если предприятие использует практически все свои производственные мощности‚ оно не в состоянии резко увеличить объемы производства и, как следствие, не может увеличить объем своих поставок в страну расследования без снижения продаж на других направлениях. Таким образом, высокий процент использования производственных мощностей является фактором‚ снижающим вероятность осуществления демпинговых продаж и нанесения ущерба. Наличие такого фактора снижает и вероятность введения жестких антидемпинговых мер.

Для того чтобы увеличить процент использования производственных мощностей‚ можно “поиграть” с самой величиной производственных мощностей. Как показывает опыт‚ при предоставлении информации по производственным мощностям российские компании используют данные‚ взятые из баланса производственных мощностей. Зачастую на балансе состоят производственные мощности (к примеру печи)‚ которые не работают в данный период и не могут быть запущены в эксплуатацию  в ближайшее время. Орган расследования обычно заинтересован в получении информации по производственным мощностям‚ которые работают в настоящий период или на которых может быть начато производство товара в ближайшее время без значительных затрат. Поэтому производственные мощности‚ которые не соответствуют этим условиям‚ могут быть исключены из величины производственных мощностей. Тем не менее необходимо предоставить как полученные вышеуказанным образом данные‚ так и данные из баланса производственных мощностей с объяснением того, как были проведены расчеты.

Приведенный пример подтверждает необходимость взвешенного и продуманного подхода к заполнению всех разделов вопросника.

Данные по продажам продукции на внутреннем рынке

Этот раздел вопросника представляет собой интерес только для компаний‚ которые получили рыночный режим (в 2002 г. Россия была признана Евросоюзом в качестве страны с рыночной экономикой, что в принципе предполагает рыночный статус и всех субъектов российской экономики. – Прим. ред.). В отношении их КЕС может использовать цены продаж на внутреннем рынке в случае, если продажи осуществляются:

· в достаточных количествах (объем продаж‚ которые можно принимать во внимание‚ на внутреннем рынке составляет не менее 5% от объема продаж на рынке страны расследования);

· по ценам‚ которые покрывают издержки (продажи по ценам‚ которые не покрывают издержки, могут  быть исключены из расчета нормальной стоимости);

· независимыми покупателями (в случае, если все продажи осуществляются связанными компаниями‚ будут использованы другие методы расчета нормальной стоимости).  

В данном разделе КЕС может потребовать детальную информацию о каналах распространения товара на внутреннем рынке‚ политике ценообразования в отношении данного товара‚ информацию по ценам‚ количествам и условиям продаж‚ системе предоставления скидок, копии прайс-листов и т.д.. В отношении некоторых поставок КЕС может потребовать предоставить полный набор документации по поставке‚ включая копии контракта‚ транспортных документов‚ платежных документов. Основной задачей российских предприятий на стадии заполнения этого раздела является получение в итоге как можно меньшей нормальной стоимости. К примеру‚ если КЕС запрашивает полные комплекты документов только для части поставок‚ необходимо подобрать поставки так‚ чтобы цена по этим поставкам была как можно меньшей‚ но не была ниже средних издержек.

Данные о финансовом состоянии  и об издержках  производства 

В этом разделе требуется предоставить данные о финансовом состоянии предприятий‚ включая состояние финансовой и бухгалтерской отчетности (годовые балансы предприятия‚ отчетность по прибылям/убыткам‚ аудиторские заключения по результатам проверки предприятий и т.д.), об общих издержках (затратах) на производство и реализацию товара.

Данные по поставкам товара на экспорт   

В этом разделе необходимо предоставить информацию по продажам товара на экспорт‚ включая объемы поставок в денежном и количественном выражении‚ каналы распространения товара‚ данные по основным импортерам товара. Еврокомиссия обычно требует полные пакеты документов по ряду поставок: контракты‚ транспортные документы‚ платежные документы. Кроме того, эти пакеты документов должны подтверждать‚ что товар был действительно продан в страну расследования‚ т.е. пакет должен быть составлен таким образом‚ чтобы можно было проследить путь товара от завода до конечного потребителя. В отличие от раздела по поставкам на внутренний рынок цены поставок на экспорт должны быть как можно выше‚ что следует учитывать при выборе поставок для анализа. 

Подготовка комментариев к жалобе

Как уже упоминалось, в жалобе должны содержаться доказательства демпинга, ущерба местной отрасли и причинно-следственной связи между ними. Кроме того, в жалобе должны содержаться данные о:

· товаре, против которого возбуждено расследование, с описанием его физических свойств и технических параметров,

· известных российских производителях товара,

· известных импортерах товара в страну расследования,

· объеме импорта данного товара из России,

· средних ценах продаж товара из России ,

· производственных мощностях предприятий в России,

· особенностях производственного процесса товара в России,

а также некоторые другие данные.

Цель подготовки комментариев в отношении жалобы – предоставить КЕС доказательства того, что информация, содержащаяся в жалобе, недостоверна или неточна. Примером такой информации может служить неточное определение аналогичного товара. Под аналогичными товарами в рамках антидемпинговых расследований понимаются товары, предельно схожие по своим характеристикам, включая их взаимозаменяемость для потребителей. Антидемпинговая процедура может быть возбуждена только против товара, поставки которого наносят ущерб местным производителям аналогичного товара. Это означает,  например, что если процедура возбуждена против ферросплава марок А, В, С, произведенного в России, а местная промышленность производит данный ферросплав марок А и В‚ и данные марки не могут быть использованы при производстве специальной стали вместо марки С, то российским производителям следует потребовать у органа расследования исключения марки С из расследования на основании того, что ферросплав марки С не является товаром‚ аналогичным ферросплаву марок А и В.

В жалобах могут встречаться неточные данные о производственных мощностях предприятий, средних ценах продаж и т.п. Иногда жалобщики используют нерепрезентативные источники информации,  манипулируют с цифрами и фактами. 

Комментарии к жалобе можно предоставить в орган расследования во время слушаний, хотя это можно проделать и ранее.

Проверочный визит

После получения вопросника представители КЕС могут в некоторых случаях приехать на предприятие с целью проверки информации‚ которую им предоставили. Такая проверка обычно занимает несколько дней. Необходимо сохранить все документы‚ которые были использованы и подготовлены в рамках расследования для того, чтобы их можно было предъявить в ходе проверочного визита. Кроме того‚ должны быть доступны все сотрудники компании‚ которые участвовали в подготовке документов‚ чтобы они могли предоставить необходимые разъяснения проверяющим.

Подготовка комментариев по ущербу и причинно-следственной связи
между демпингом и ущербом

В случае, если КЕС докажет‚ что российские компании продавали свой товар по демпинговым ценам‚ для введения антидемпинговых мер необходимо еще доказать‚ что эти продажи нанесли ущерб местной промышленности.

Наличие ущерба определяется следующими основными факторами: 

· доля рынка‚ занимаемая местной промышленностью сокращается‚ а доля российских поставок увеличивается;

· местная промышленность вынуждена снижать цены на свою продукцию из-за низких цен поставок из России;

· местная промышленность не может повысить цены своих продаж из-за низких цен поставок из России‚ а издержки по  производству товара в стране расследования увеличиваются;

· вследствие поставок из России по низким ценам у местной промышленности падают прибыли‚ загрузка мощностей‚ занятость‚ уровень продаж‚ снижается возможность привлечения капитала.

 Суть предоставления комментариев по ущербу и причинно-следственной связи состоит в том‚ чтобы убедить КЕС‚ что эти факторы отсутствуют‚ а если и присутствуют‚ то вызваны не поставками из России‚ а чем-то другим. Доказать Еврокомиссии отсутствие ущерба достаточно сложно‚ так как в последнее время в ситуациях‚ в которых отсутствуют явные признаки ущерба промышленности ЕС, практически невозможно инициировать процедуру. Гораздо больше шансов у российских предприятий убедить КЕС в том‚ что ущерб вызван не поставками из России‚ а другими обстоятельствами‚ - к примеру‚ наличием у промышленности ЕС  несовременной технологии‚ общим спадом в данной отрасли‚ поставками из третьих стран‚ а не из России, и т.д. Для подготовки таких комментариев необходимо провести исследование рынка страны, расследование состояния отрасли местной промышленности.

Слушания

Слушания представляют собой встречу заинтересованной стороны с представителями КЕС‚ во время которой заинтересованная сторона намеревается изложить перед представителями КЕС аргументы в свою пользу. Иногда они могут проводиться как с участием представителей промышленности ЕС, так и с участием представителей российских предприятий и перерастать в этом случае в подобие судебного заседания‚ где обе стороны излагают свои аргументы и опровергают чужие. Слушания обычно проводятся до подготовки предварительных результатов расследования.

Именно на слушаниях можно предоставить свои комментарии по определению аналогичного товара‚ корректировкам‚ комментарии по ущербу и причинно-следственной связи‚ разъяснить свою позицию по другим вопросам. Российская компания должна быть готова предоставить свои комментарии как в устном‚ так и в письменном виде. Для организации слушаний необходимо запросить КЕС и указать цель их проведения. Желательно направить соответствующий запрос одновременно с заполненным вопросником.

Предварительные результаты расследования

КЕС распространяет среди заинтересованных сторон предварительные результаты расследования. Одновременно могут приниматься решения о введении предварительных антидемпинговых мер (если КЕС пришла к предварительному выводу о том, что все необходимые условия соблюдены, т.е. доказан факт демпинга, ущерба для промышленности ЕС и причинно-следственная взаимосвязь между ними). Все заинтересованные стороны имеют возможность предоставить комментарии к предварительным результатам. Комментарии сторон, которые признаны несотрудничающими, как правило, не принимаются во внимание. С учетом этих комментариев принимается решение о введении окончательной меры (которая может быть иной, чем предварительная) или о неприменении меры (даже если на предварительной стадии она введена). Мера обычно вводится в форме дополнительной таможенной пошлины сроком на 5 лет.

Одновременно следует выработать позицию в отношении предстоящих шагов. Они могут заключаться, в частности, в:

1. "молчаливом" согласии с введением меры и с началом подготовки к ее пересмотру (такой пересмотр при определенных условиях  может начаться по инициативе экспортеров через год после введения меры);

2. судебном иске к органу расследования или использовании иной процедуры (это весьма сложный и дорогостоящий процесс, начинать его целесообразно только в случае, если есть серьезные аргументы, поддерживающие иск);
3. обращении к другим средствам защиты, например, к конкурентному законодательству ЕС. Не исключено, что жалобщики нарушают это законодательство, вступив,  например,  в ценовой сговор или в сговор о разделе рынка, и используют антидемпинговый процесс для повышения своей конкурентоспособности. Поиск соответствующих подтверждений и фактов является нелегкой задачей. Однако, при определенных условиях, жалобщики могут быть наказаны, а мера, если она введена в результате антиконкурентных действий национальных компаний, отменена; 

4. согласовании с КЕС обязательств по ценам и (или) иным условиям поставок.
Обязательства 

В случае, если есть уверенность в том‚ что антидемпинговые меры будут введены‚ следует рассмотреть вопрос о том‚ чтобы принять обязательства по установлению минимальной цены продаж или количественному ограничению экспорта. Суть обязательства состоит в том‚ что антидемпинговые пошлины не будут применяться к товару‚ если его поставки будут осуществляться по ценам не ниже минимально установленных или в количествах не больше согласованного лимита. Минимальная цена или количественный лимит должны быть установлены таким образом‚ чтобы устранить нанесение ущерба промышленности ЕС. Количественные обязательства запрещены правилами ВТО и применяются в основном только в отношении товаров из стран с нерыночной экономикой. Ценовые же обязательства более распространены и иногда представляют собой единственный выход из трудной ситуации. 

Обязательства должны предлагаться не раньше получения предварительных результатов расследования.

Принятие обязательства легче добиться, если число предприятий и видов товара в расследовании небольшое. В этом случае органу расследования будет легче отслеживать выполнение условий обязательства российскими предприятиями. Нужно учесть‚ что предприятие (или группа предприятий) само должно разработать и предложить такие обязательства‚ которые бы сделали возможным его выполнение.

Обязательства могут оказаться выгодным решением проблемы для российских предприятий в силу нескольких причин. Если Вы поставляете свой товар в рамках обязательства‚ разница между установленной минимальной ценой и ценой‚ по которой Вы бы продавали товар при отсутствии антидемпинговой меры‚ остается у Вас. Если же против Вас действует антидемпинговая пошлина‚ эта разница остается у государства‚ которое взимает пошлину. 

Иногда минимальная цена‚ на которую согласен орган расследования, выше, чем та‚ по которой может продавать свой товар российское предприятие на этом рынке. Но, как показывает опыт‚ часто после введения антидемпинговой меры (в том числе и после принятия обязательств) цена на товар постепенно увеличивается‚ что может дать возможность продавать товар через какое-то время. Правда, встречаются и обратные случаи, когда компании страны-импортера сознательно поддерживают высокий уровень цен на период расследования, а сразу после его завершения существенно понижают цены продаж, сглаживая тем самым негативный эффект меры.

КЕС не обязана принимать какое-либо обязательство, и обычно обязательство согласовывается в ходе переговоров. В случае согласования обязательства оно, как правило,  может быть прекращено любой из сторон в любое время. С другой стороны, принятие обязательства российским предприятием существенно снижает его шансы на пересмотр меры через год или в более позднее время.

Пересмотры антидемпинговых мер

Антидемпинговые меры могут быть пересмотрены в случае:

( изменившихся обстоятельств,  когда сохранение меры на том же уровне не является более необходимым (пошлина может быть снижена или отменена),  или, наоборот, когда мера не предотвращает демпинг и ущерб (пошлина может быть повышена). Такие пересмотры называются interim review и начинаются не ранее, чем через год после введения меры. Пересмотр начинается по требованию экспортеров, промышленности ЕС или КЕС;

( истечения мер (expiry review). Такой пересмотр может начаться к моменту прекращения периода действия меры, если существует угроза, что отмена меры приведет к возобновлению демпинга и ущерба. В результате пересмотра может быть принято решение об отмене меры или о ее сохранении в том же виде. Корректировки меры, как правило, не допускаются.  Пересмотр начинается по требованию промышленности ЕС или КЕС;

( выхода на рынок новой компании (newcomer review). Такой пересмотр может начаться в случае, если на рынок ЕС, который защищен антидемпинговой пошлиной, вышла новая компания, которая ранее не поставляла на него  товар и которая не связана с компанией, в отношении продукции которой применяются меры;

( поглощения (anti-absorption) и обхода (anti-circumvention). Этот пересмотр начинается по требованию промышленности ЕС или КЕС в случае, если экспортер обходит антидемпинговые меры (например, через территорию третьей страны), или если экспортер резко снизил экспортные цены, и антидемпинговая пошлина не препятствует ущербу промышленности ЕС.  Пересмотр может привести к сохранению мер на том же уровне или к увеличению антидемпинговых пошлин.

По своему характеру пересмотры всех типов очень близки к обычному антидемпинговому расследованию.  

